Конспект

урока  изобразительного искусства

в 5 классе.

Тема «Народные художественные промыслы Пензенской области».

Учитель: Зелинская И.К.

2012 год

МОУ СОШ
с. Красная Горка
Задачи: 
познакомить учащихся с историей возникновения и развития народных промыслов Пензенской области; формировать навыки составления узора для оформления  изделия народного промысла (керамики, ковра, сквозной резьбы по дереву); формировать навыки работы над проектом;
развивать творческую фантазию, навыки коллективной работы, умение работать красками, навыки вырезания узоров из бумаги; 

воспитывать аккуратность, внимательность, любовь к родному краю.
Зрительный ряд: презентация «Народные художественные промыслы Пензенской области»; карта Пензенской области; выставка изделий народных промыслов Пензенской области, иллюстрации изделий народных промыслов (керамика, ковры, резьба)
Литературный ряд: легенда о глине, загадки о ковре, стих. «Гончар»
Музыкальный ряд: русская народная музыка.
Оборудование: мультимедио, ноутбук,

Материалы: гуашь, кисти, фигурки петушка и курочек из солёного теста – для 1 группы; цветной картон,  цветная бумага,  клей, ножницы – для 2 группы; клей, ножницы, цветной картон, аппликация русской избы  - для 3 группы; 
Подготовительная работа:
В начале  четверти класс разделили на 3 поисковые группы, выбрали руководителей групп, которые ведут записи в отдельной тетради: где составляют список группы и фиксируют, кто какой материал нашёл в течение I,II недели.

Поисковые группы получили следующие задания: 

Найти материал о  народных промыслах Пензенской области: 

· группа № 1 – о керамике;

· группа № 2 – о ковроткачестве;

· группа № 3 – о резьбе по дереву.

                                                            Ход урока:

I.  Оргмомент. 
Учитель. 

А ну, скорей проверь, дружок,
Готов ли ты начать урок?
Всё ль на месте,
Всё ль в порядке,
Все ли правильно сидят?
Все ль внимательно глядят?

II.  Сообщение темы и цели урока.

- Сегодня на уроке мы с вами отправимся в путешествие по местам народных художественных промыслов Пензенской области. Вы узнаете,  какие промыслы существуют в нашей области. Вам предстоит закончить работу над своими проектами. Вместе с вами мы составим карту  «Народные промыслы Пензенской области». По ходу нашего путешествия вам надо будет  заполнить таблицу.
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	№ п. п.
	Промысел
	Место распространения

	1.
	Абашевская игрушка
	

	2.
	Керамика
	

	3.
	Ковроткачество
	

	4.
	Резьба по дереву
	

	5.
	Пуховязание
	

	6.
	Лозоплетение
	

	7.
	Валяльный промысел 
	

	8
	Стекольный промысел
	

	9.
	Художественная ковка
	


III.  Повторение пройденного.
1.  Беседа по вопросам. 
- С каким промыслом Пензенской области мы с вами уже познакомились?
(С промыслом по изготовлению абашевской игрушки).
- Назовите место распространения этого промысла.
(Село Абашево Беднодемьяновского р-на).
- Отсюда мы и начнём своё путешествие!

- Давайте обозначим его на карте.

- Что вы знаете об этом промысле?

( Из глины лепили игрушки – свистульки в виде барышень, птиц, оленей и т.д.   с длинными шеями и короткими ножками. На шеях и по туловищу делали налепы наподобие рыбьих чешуек. Как правило вся фигурка покрывалась однотонной краской. Хохолки, мордочки, рожки, налепы на груди золотили или серебрили.)
- Кроме игрушек здесь делали горшки, кувшины, чашки. 
- А теперь мы с вами отправляемся в село Соколка Сердобского р-на. О том, какой промысел развивался здесь расскажут…
IV.  Проверка домашнего задания. 
1.Выступление учащихся  с проектами (по ходу выступления идет показ презентации)
1 группа – керамика;

- Следующая остановка в с. Соломинка Башмаковского р –на.

2 группа – ковроткачество;

- Отправляемся к центру области. Здесь в г. Пензе и г. Городище занимались резьбой по дереву.
3 группа – резьба по дереву

(По ходу выступлений места промыслов отмечаются на карте)

V.  Изучение нового материала.

1. Показ презентации «Народные художественные промыслы Пензенской области» сопровождается краткими рассказами (слайды 11-22).
    (Приложение № 1 – презентация).

2. Проверка самостоятельной работы (заполнение таблицы).

	№ п. п.
	Промысел
	Место распространения

	1.
	Абашевская игрушка
	с. Абашево Беднодемьяновского р-на

	2.
	Керамика
	с. Абашево Беднодемьяновского р-на

с. Соколка Сердобского р-на

	3.
	Ковроткачество
	с. Соломинка  Башмаковского р-на

	4.
	Резьба по дереву

	г.Городище, г. Пенза, п. Лунино

с. Русский Камешкир

	5.
	Пуховязание
	с. Оленевка, с. Марьевка 

Пензенского р-на, с. Телегино, с. Крутец  Колышлейского р-на

	6.
	Лозоплетение
	Засечное Пензенского р-на

	7.
	Валяльный промысел
	д. Чемодановка Бессоновского р-на

	8.
	Стекольный промысел
	Никольский район

	9.
	Художественная ковка
	г. Кузнецк


VI.  Практическая работа. Работа над проектами по группам.

1 группа –  роспись сувенира «Петушок и курочки» выполненного из солёного теста;

2 группа – аппликация «Коврик»;
3 группа – аппликация «Русская изба», вырезание из бумаги.

 (Во время работы учащихся над проектом звучат русские народные мелодии. Учитель следит за ходом работы учащихся, оказывает необходимую помощь.)
VII.  Выставка и анализ работ учащихся.

- Какие трудности испытали при выполнении работы?

- Что получилось лучше всего?

VIII.  Итог урока.
- Что нового узнали на уроке?

- Какой вывод сделали о развитии промыслов в Пензенской области?

- В каком районе больше всего развито промыслов?
IX.  Домашнее задание: подобрать материал о гжели (история промысла, стихи. загадки и т.д.)

Прложение 1.
	№ п. п.
	Промысел
	Место распространения

	1.
	Абашевская игрушка
	

	2.
	Керамика
	

	3.
	Ковроткачество
	

	4.
	Резьба по дереву
	

	5.
	Пуховязание
	

	6.
	Художественная ковка
	

	7.
	Лозоплетение
	

	8.
	Валяльный промысл
	


